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idekhap a vasarn. 
követő napok kivételével 

..... 

A mult és nevember 28-án a newyorki „Daily « 
press cimüű lapban az egyik legnevesebb amerikai uraág- 

érdekes és Amerikára fölöttébb jellemző megállapi- 

kban bővelkedő cilak jelent meg. Nincsen mit csodál 

znank azon. ha az amerikai propaganda az ázsiai térsek 
z kötött amerikai gazdasági érdekek védelmében az 

ilág jobb sorsra érdemes népét nagyhangu és Kevésbbe 

gatós frázisokkal traktálja, arra a kérdésre azonhan, 
ögy mire volt jó ugyanakkor, azaz néhány nappal a 

pán háboru kitörése előtt a szövetségesek első reménybe 
adijelev fésével is előhozakodni, arra valószinülek masna 

az ér ernes szerző sem tudna megfelelni. A prófétai habé 
kr vágyó ujságiró nem éppen szerencsés ihiettől ve 

a japán-amerikai háborua különböző harcterein 
ekrőlakövetkező jelentésben számolt be az 

amerikai népnek: 

AAzészaki hadszintéren huszonnégy órával 
a konfliktus kitörése után a szovjet légihaderő a iapán 

szigetek minden nagyobb városát lángba boritja. A repülő 

támadások hacrása annál megsemmisitőbb lesz, 
mivel a 

japán városok köztudomásulag jobbára csak panirból és 
fábol épültek A szovjet pilótáknak nem is lesz mée ol 
guk minhogy a japán városok fölött nagy magasságban 

átrepülve időnkint ledobjanak egy-e vujtóbombat 

éren a nyugati: 

uki é 

konfiktus kitörése után az angol csapatok elhagyják 
ngapurt, hogy a délkinai partokat megtisztitsák az el- 
é 1 1 Allomásozó bombázó ög eln 

csapatainkkal felvegyék st- 
keleti hadszintéra óceán. Az el 

nségnek ezen a hadszintéren való visszaszoritása a mi 

eladatunk. A japán tengeri haderővel feladatunk végre- 

it tengerre kifutott flottánk az angol tengeri 

erőel z0ros együttmüködésben mindenekelőtt zár alá 
7Henség legfontosabb tengeri utvonalait. 

taslington minden bizonnyal csak kelletlenül emlék: 
felsült prófetájának ezekre a kissé elhamarko- 
aira, mert a tényeken, nem pedig álmokon ala- 

uló hadijelentések bizony egész más képet festenek a 
Ikeleti hadszintéren folyamatban lévő eseményekről, 

em a demokráciák üzték el a japánokat a burmai utat 
uraló kartonból, hanem a japánok füstölték ki a szövetsé- 

seket hongkongi rablóvárukból. És ha valamelyik fél el- 
ja a másik elől Holiand-indiat, akkor a legutóbbi ese- 

ktanusága zerint semmiesetre sem Amerika lesz 
fél. A partraszállott japán csapatok első támadásai anis már arra kényszerifették Borneo és Celebesz szi- 

ől. Kétségtelen ezekután, hogy a hadműveletek 
folyamán a japán flotta és a légierő a holland 

alom legértékesebb részeit, Szumatra és Já- 

gete e majd birtokába kériteni. Helland- 
helyettes kormányzója erre vonatkozólag legutóbb 

nyilatkozott is szavai elárulták, hogy nem nagyon 

táplál a japánokkal s 

Szertetoszlott amerikai álmok 

tollaból „Amerikának meg kell Japánt semmisitenió" 

. Magyar Népközösség tapja 
fiáfii Maghiare din Románia 

aToronéni- törvényezek 

A 

ehnult 

lattal 

A 

A 

Sck ha 
és nyol 
tettek. 

Január 

amelyb 

bert ak 

hadiszállásról tegnap a következő harctéri jelentést 

Keleten folynak a harcok, 
Az Amglia körüli vizen, Perabroketól nyugatra az 

szállitóhajót, hogy elvesztésével számolni lehet. A német légierő ezenkivül éjszakai támadásokat hajtott 
végre a sziget délnyugati partján egy kikötő ellen. 

Eszakafrikában német-olasz csapatok üldöz- tél a megvert ellenséget és ugy emberben, mint hadi- 
anyagb 

hadiszállásról vasárnap 
szerint a keleti harctéren nagy hidégben folynak harcok. Charkovtól délkeletre szovjet csapatok egyik ellentámadása alkalmával számos szavjet pán- eéloskocsit megsemmisitette. 

sépek sülyos károkat okoztak a szovjet csa- 

A Halász-lélsziget közelében egy kisebb szállitóhajót 

külön jelentésben 
német olasz csapatok támadásai rendkivüli sikert értekel.. 
AAsgedabiától északkeletre jelentős brit erőket 
szétvertek és rendkivül sülyos veszteségeket 

Málta-sziget katonai berendezéseinek bombázását 

gépet veszitett, mig a németek vesztesége ugyaneb- 
. 

Olasz lap méltatása a roman 
Rómából jelenti a Rador: Az H Regime 

Fascista cimü olasz lapban Luigi Armelani aláirásá- 
val Feodosia visszafoglalásáról Feodosiát a német 
és román csapatok értékes teljesitménye következté- 
ben foglalták vissza cim alatt cikk jelent meg, 

met légi bombázás romhalmazzá változtatta ezt a ki 
kötőt, ahol a bolsevistáknak hidfőt sikerült kiépite- 
niök, A Krim-félsziget belseje fele végeláthatatlan 
sorokban vonulnak a hadifoglyok, akiknek fáradt ar- 

cáról leclvasható a bombázások és a Mihai király 
gyalogságának és lovasságának szuronyrohama 

Berknből jelenti a Rador: Január 23-Án éjszaka 
a szovjetek ujabb partraszállást kiséreltek meg a 

Krim-félsziget déli részén. A bolsevisták kétszáz em- 

szaka zán a ném 

Északafrikában a német és olasz csa 
üldözik az 

német véderő főparancsnoksága a vezéri fő- 

éjszaka német harci repülőgépek bombatalá- 
olyan sulyosan megrongáltak egy nagyobb 

apatok 
ellenséget 

Tegnap 96 páncélost, 88 ágyut és nagymennyiségü 
más hadianyagot zsákmányoltak vagy megsemmisi 
tettek 

A Földközi-tengeren, Tobruktól északra német 
harci repülők támadást intéztek egy brit hadihajó 
kötelék ellen és bombatelitalálatot értek e! egy köny- 
nyüű cirkálón. 

Német harci repülők nappaii támadás során 
tombatalálatokat értek el a Málta szigetén levő Hal- 
tar repülőtér haugárait és leállitott repülőgépei ko- 
zött. A német vadászrepülőök légi harcokban sajat 

1 ujabb sulyos veszteségeket okoztak neki, 

német véderő tőparanesnoksága a vezéri fő- 
kiadott harctéri Jelentése 

karéliai fronton a német és finn repülő. 

patoknak 

émet véderő főparanesnoksága 
zölte, hogy Északafrikában a 

okoztak az ellenségnek. 
difoglyot ejtettek, ezenkivül 143 harcikocsit 
cvan ágyut zsákmányoltak vagy megsemmisi- 
A német harci repülőgépek tovább folytatták 

17 28 között a szovjet légierő száztiz repülő- 

veszteség nélkül nyole brit vadászrepülőgépet i6t 
tek le. 

Sulyos szovjet veszteségek a karéliai fronton 
ben az időben tizenhat gép volt. 

EREÉDMENYTELEN SZOVJE AKCIO 
Berlinből jelenti a Radoi errásból nyeér sisek szerint a nem. csapatók a Donecz 

körzet néhány pontjan napok ota harcban allanak sorozatos támadásokat megkisérlő szovjet egységek 
kel Január 20 22 közölt a szovjet csapalok egyre 
ujabb erősitéseket veteltek harcba de 

eredményt nem értek el-: 
Január 28-án huszonhat fokos hidegben a szovjet 
csapatok megismételték a támadást amely azonban 
a német fegyverek tüzében ujból összeomlatt. Valdai 
körzetében január 23-án egy szovjet támadás vissza 
verésénél heves harcok voltak A bpolsevisták anél kül, hogy a veszteségeket figyelembe vennék, meg- közelitették a német állásokat de ké 
szavetették őkett 

Berlinből jelentt a Rador. A keleti frontzól ka- 
pott értesülések szerint a bolsevisták január 24 

en a többi között a következőket irja: A né- 

artak partra tenni a Szehasztopolt ostromió 
patok háta mözött, de a német partvédő 

visszafordulásra kényszeritették a szovjet 

UJABB NÉMET LÉGISIKEREK 
keleti front északi 

z 
kat intéztek a szovjet csapa ok mögö 
lak ellen. Hat megrakott vonatot megse 

vasuti vonalon pedig megsza tották 

Meghiusult szoviet partraszállási kisérlet 

rádió közölte, hogy a kilenceze áz ton 

rült megmenteni. (Rador) 

et repülők Január 24-én eredményes 

harmincnégy repülőgépet veszitettek, mig a németek vesztesége négy gép volt 

csapatok krimi hadisikereiról 
okozta rémüle. 

Az olasz ujságiró ezután a harcok utolsó 
tét ezekkel a szavakkal irta llt: 

A döntő csapást a román Iovasdandá 
amely, tekintetbe véve a nagy hideget, valóságg: 
gendának tünik, egyetlen éjszaka, miközben a lo. véresre korbácsolták, száz kilómétert tett meg 
egyetlen perc pihenő nélkül felvette a harcot a szám 
belileg tulnyomó ellenséggel szemben A román ! 
vasság fegyvertényének köszönhető, hogy Manns 
tábornok csapatai visszafoglalták Feodosfát (Ra 

részle- 

Vichyből jelenti a Havas-OFI igynökséo: A 

ranga nevü amerikai hajót az Eg It 
leti partja mentén három torped éss 
tak. A hajó negyvenhárom főnyi szemé 



Lasszabonból jelentik: Londoni politicai körök- 
nagy Izgalmat keltett az a hit, mely szerint 

Churehil, most lefolyt ametikai megbeszélései alkal- 
mából. megállapodott volna Rocsevelt elnökkel az- 

ányban, hogy a Falkland szigeteket Anelia átadja 
zakamerikai tgyesült Államoknak. Ezt a meg- 

Brazilia és Peru 

Buenos Airesből jelenti a Német Távirati Iroda: 

A pánamerikai értekezlet gazdasági bizottsága elf 

gadta a tengelyhatalmakkal való gazdsági és pénz- 

ügyi kapcsolatok megszakitásáról szóló javaslatot. 

Rio de Janeiróból jelenti a Német Távirati Iroda: 

Aranha, Brazilia külügyminisztere a sajtó munka- 

társai előtt kijelentette, Rogy Brazilia diplornáci 

kapcsolatai a tengelyhatalmakkal megszakitottaknak 

tekinthetők. A Német Távirti Iroda buenosairési je 

lentése ugyanakkor ismerteti azt a Limából érkezett 

hirt is, mely szerint Peru délamerikai köztársaság 

Falklan d.szigete
ket 

az Egyesült Álla
moknak?: 

kapcsolatait a tengelyhatalmakkal 

álapodást Churchill titokban akarta tartani mindad- 

dig, amig az angol parlament hozzájárulását nem 

ndja a szigetek átengedéséhez. 

A Falkland-szigetek az Atlantizóceán délnyugati 
részén, Argentina tószomszédságában, a Magellan- 

szorossal szemben fekszenek. 

megszakitotta 

szombaton megszakitotta kapcsolatait a tengelyha- 

talmakkal. (Rador). 

WASHINGTON DIPLOMACIAI VERESÉEGE 

Toklóból jelenti a Német Távirati Iroda: A „Ja- 

pan Times and Acvertiser" címü lap az északameri- 

kai kormány valóságos diplomáciai vereségének mi- 

nősiti azt a tényt, hogy az Egyesült Allamok a rio- 

dejaneirói konferencián csak egy javaslat formájá- 

ban Jétrejött kompromisszamot tudtak elérni. (Ra- 
dorr,.,.,.,.,. 

Tuenegy küzdazadiási körzelre osziottak az utszágul 
A hivatalos lap január 22.-i 

számában határozat jelent meg, amely az ország területét 

tizenegy közigazgatási körzetre osztja. A közigazgatási 

Eérzet élén egy-égy közigazgatási vezérfelügyelő áll, aki 

irányító és ellenőrző szervként müködik. 

A tizenegy körzet közül Erdély és Bánság területére 

az első, narmadik és tizenegyedik körzet es
ik. Az első kör- 

zet székhelye Alba-Iulia (Gyulafehérv
ár.) Idetartozik Al- 

ba (A sófehér), Bihor (Bihar), Cluj-furda (Kolozs-Tor- 

dá es Hunedoara (Hunyad) megye.
 A körzet vezetésére 

Hodoroaba Gheorghe közigazgatási vezérfel
ügyelő kapott 

megbizást. A harmadik körzet székhelye Brasov (Bra
ssó), 

BHras (Brassó), Fagaras (Fogaras), Dambovita és Pra- 

hov: megyékkel. A körzet vezetője Glod Gheorghe köz- 

Bucurestiből jelenük: 

ságe a törvényelk és belügyminiszterium! rendeletek alkal- 

igazgatási vezérfelügyelő. A tizedik körzet székhelye Sibiu 
(Nagyszeben, ahová Sibiu (Szeben), Tarnava-Mare (Nagy- 
Kük lé) Varnava-mica (Kis-Küküllő) és Valcea megye 
tartozi:. A körzet vezetője Stoenescu Dimitrie közigazgatá- 
si vezérfelügyelő. A tizenegyedik körzet székhelye, amely 

Timis-Torontal (Temes-Torontál), Arad, Severin (Szörény) 

és Caras (Krassó) megyékből tevődik össze, Timisoaára 
(Femesvar.) A körzet élén Eftimie Nicolae közigazgatási 

vezérfeügyelő áll. 
A közigazgatási vezérfelügyelő irányitó tevékeny- 

mazására, ellenőrzésük pedig a fenti fatézked elk végre- 

hajtasának ellenőrzésére terjed ki. 

eutyaltaaganó 
felt A tó 

Szélléneit a mezdonu 
Vasárnap délután tragikus vasuti bales

et történt 

Tinmisoaran CTemesvárott). Amikor az aradi s
zemély 

Jonat a pályaudvarra bekanyarodott, a vonat moz- 

donya - a megdöbbent szülőikt szemeláttára 
- elka 

pott egy kis iskolasleányt. A kis tizéves B
okor-Gál 

Eezeébet szülelvel ás keresztanyjával egy
ütt érkezett 

kevéssel ezelőtt a rónáci vasuti átjáróhoz, hogy a 

salád Rosettiutcai lakására hazatérjen. A 
kisleányt 

karesztanyja kézenfogta. Az átjáróhoz érve észre- 

veték hogy berobogó vonat tünik f
el a vasuti bejáró 

euu kis iskolúslemnut 
a vonat még meglehetősen messze lehet, de mind- 
amellett a kis csoport megállt, hogy bevárja a vona- 
tot. Ekkor a tizéves leányka hirtelen kitépte kezét a 
keresztanyja kezéből és kissé előrefutott, hogy a vo- 
natot nézze. Kisérői egyáltalán nem aggódtak, mert 
még mindig messzibblevőnek gondolták a vonatot, 
mint amennyire ténylegesen volt. A következő pi 
natban a sebes menetben lévő vonat mozdon) 

táján. A gyermek szülei azon a nézete
n voltak. hogy 

nélélatéöéé 

kapta a kisleányt s a szó szorcesét dara- 

bokra szaggatta. 
al 

yy 

antnitét skévnölé 

A féltékeny falusi asszony tragikomikus esete a pletykával, százezer leít érő 
aranyakkal és a varázsitallal 

Lugoji (lugosi) tudósitónk jelenti: A severin- 

megyléfteemgyel Ruginos község
ben (Zagu- 

jeni mellett), tragikomiktus éset foglalk
oztatja a fa- 

iübelieket. Cormeanu Ana közsésbeli ass
zony az utób- 

bi hónapokban állandóan féltékenységi jeleneteket 

fendezett odahaza. Váltig azt erősítgette, ho
gy fér- 

jére szemet vetett több más felubeli fehern
ép s ezért 

hérlelete férjét, ne álljon szóba azokkal. 

Az ember csak nevetett a dolgon 

és kijelentette, eszeágában sincs az ő derék hitv
esé- 

(ől elfordulni, legyen csak nyugodt, mert ó tudja, mi 
a kötelessége. Az asszony látszatra meg is nyugodott 

e kijelentés e, de nem hiába adott a természet gyor- 

son pereő nyelvet egynémely vénasszonynak, a 

pletyka hamarosan szárnyravette, hogy a fértfi el-el- 

beszélget itt is, ott is, szivesen veszi a barátságos 
megszólitást, satöbbi. Correanu Ana sokat törte a 

fejét, mikép vethetne vépet a sok szóbeszédnek. Ka- 

vóra jöttek a faluba vetődött cigányok, akik között 

akad egy javasasszonyféle, aki 

megfelelő honorárlum" fejében hajlandó- 
mnak mutatkozott oly büvös hatásu „bájital" 
övszekotyvasztására, amitől a fér üliség 

egyszersnendennő-ra megmarad. 

: 

A hiszékeny asszony esaládi kincsét, tiz darab ara- 
agát adta oda a büvös italért, - körtibelül százezet 
Mei értéket! - átvette a bájitalt tartalmazó palackot , 

- csődöt mond... 

s gondoskodott arról, hogy azt kedves férjeura adott 
alkalommal, kis sziverősítővel vegyitve, megigya. A 
bájitalnak azonban, ugylátszik, semmi hatása sem 

dett rokonainak, hogy 
a vagyont érő büyös szer csődöt mon- 

dott. 
Az esetet a csendőrség 

vilben szerepelhettee? 

lett, mert Corneanu Ana nemsokára panaszkodni kez: 

tudomására hozták amely 

Szerda, 1942 fanuár 23 

MHuruár huszadikálg tart 
a vérbeli Zsidó lakosság összelrása 
Ismeretes, hogy az elmult év szeptember ö-én és 

Tén kelt rendelettörvények alapján Romárniaban 
összeirják a vérbeli zsidó lakosságot. A rendelet- 
törvény első szakasza kimondja, hogy az ország 
minden vérbeli zsidó lakója, tekintet nélkül állam- 
polgárságára, köteles jelentkezni a „Romániai Zsidó- 
központ -nak megyei székhelyén azon célból, hogy 
átvegye a "vérheli zsidó lakosság összeirási ivét" 
amelyet kitölteni köteles. A kitöltött nyomtatvány 

benyujtásának határidaie 1942 február 20-án 

Az összeirásra jelentkezők a kitöltött összeirási lap- 
nak a Romániai Zsidóközpont/-nál való benyujtá- 
sáról átvételi elismervényt kapnak, melyet a helyi 
rendőrhatóság kiküldöttje ellenjegyez. A rendelet- 
törvény második szakasza értelmében a jelentkezésre 
kötelezettek azok, 

akiknek mindkét vagy csak az egyik szülője 
vagy legalább az egyik atyai vagy anyai 
ágon való nagyszülője vérbeli zsidő volt. ; 

Azok, akiknek csak egyik nagyszülőjük vérbeli zsidó. 
nem a „Romániai Zsidóközpont nak megyei szék- 
helyén, hanem az illetékes rendőrségi biztosságnál 
kötelesek jelentkezni. A harmadik szakasz szerint 
vérbeli zsidó származásuaknak telintik azon szülöket 
és nagyszülőket, akik zsidó vallásuak vagy egvkor 
azok voltak vagy valamikor a zsidó hitközség kötc- 
lékébe tartoztak. Vérbeli zsidó gyermekek, akik 
eegy éves korukig még nem voeltak megke- 
rresztelve, zsidó vallásuaknak tekintetnek. 
Akik a kitüzött hátáridőn belül nem nyujtják be a ki- 
töltött összeírási Janot vagy akik hamis adatokat 
terjesztenek be. 10 évi elzárással és 200.000 pán2- 
büntetéssel suitstnak. A szükséges nyomtatványv da- 
rahonkint husz leies árban a Romániai Zsidóköz- 
pont"-nál szerezhetők Be. 

ÖN? a 

TUDJA- 
. .hogy Németorszában az első burgon; ater- 

mést 1649-ben Berlinben szüretelték, a uet 
szivébe került Lustgarten helyén? A néemet nép 
mindennapi kenyere, a burgonya innen indult el győ- 
zelmi utjára. 

hogy a régi Berlin éjjeli őrei szarutülökkel 
jelezték a tüzet? Aszerint, hogy a tüz a Spree bal- 
vagy jobbpartján ütött ki. mélyebb vagy magasabb 
hangu tülköt használtak. 

hogy a mult század hatvanas évelben Berlin 
egyik cukrászdájába férfiak legfeljebb csak hölgy- 
Elséretel tehettek be lábukat, de ezek az esetek is 
ritka kivételszámba mentek? 

... hogy Berflinben a katonazenekarok nyilvá- 
nes helyeken és kertekben 1868-ig kizárólag csak ci- 

.hogy Berlinben 1845-ben „Mindig k 
san!7 jelszóval egyesület alakult, melynek tagjai kö- 
telezték magukat, hogy a nyilvános helyiségekbe 
csak feltett kalappal lépnek be? Az 1848 évi már- 
ciusi forradalom a dohányzás szabadságával együt 
a kalapban való belépés szabadságát is meghozta, 
mire a cél nélkül maradt egyesület „szabadelvi 
egyesület néven folytatta müködését, mig a lebe- 
rálizemus uralomrajutása végleg feleslegessé nem 
tette. 

.hogy Berlinben a városi adónemek k 
1846 1848 között csalogányadó is szerepelt? Az 
adó cs a a szabadban élő csalogányok összefogdosá- 
sának megakadályozása volt. Az első évben az adó- 
ból 260 tallér folyt be. A város az összeget jóték 
célra forditotta ; azonnal meginditotta a vizsgálatot a szélhámos cigá- 

ugyanis, - „dolga végeztével" kereket oldott... 
nyok kézrekeritésére. A javasasszony es kisérete" 

„URANIA' sláaer- filmsziínház ARAD. TELEFON: 12-? 

hogy Berlinben a három legforgalmas 
atea kereszteződásein már 1862-ben felállitottá 
körlekedési rendőröket?: 

muuumuuumi 
Ma és uo napu oltára WiLLY FRI Tsön leglobboperettjez 

iiavaszi szellő 
Előadások 3 5 715 és 915-k 



erda, 1842 január 28 

A keleti tronton a német katonák utat készitenek 
anagy hóban elakadt répkocsiknak 

met harci kocsik előreny omulása 
az nirikai sivatagban 

A keleti fronton harccló német katonákmak 
a nagy hidegben jól esik a meleg ebéd 

halföld hadat üzent 

eok ól jelenti a Német Távirati yu] 
öld kü gyminisztere közölte, hogy Thaifőld 

adat üzent Angliának és az Eszakamerikai Egyesült 
Allamoknak. 

rekióból jelenti a Német Távirati Iroda: A Do- 
mei japán hirszolgálati ügynökség közli Bangkokból: 

Maiföld hadüzenete Angiiának és az Egyesült Alla- 

rosainak nem katonai jellegü berendezéseit bom- 
bázta, mely akció szöges ellentétben áll a nemzetközi 
törvényekkel. A kírály nevében kinyilvánitott had- 
üzenet a thaiföldi alkotmány 54-ik szakaszának ér- 
telmében történt. A thaiföldi kormány Thaiföld la- 
kosságához s az ottélő külföldi alattvalókhoz felhi- 
vást intézett, melyben hangsulyozta, hogy mindenki 
folytassa ny ugodtan munkáját, ugy mint a béke ide- 
jén, egy ben kérte a lakosság legteljesebb együttmü- 
ködését a végső győzelem kivivására, (Rador.) 

oknak ama jogtalan támadások miatt következett 
be, mely eket Anglia é és az USA Thaitöld területe ellen 1 
intézett Anglia és az Egyesült Allamok muitöld vá- 

Borneo keleti részén is 
partraszálltak a japán esapatok 

sanghaiból jelenti a Német Távirati Iroda: Ba- besz-szigeti Kándariban Egyelőre még nem tudnak 
táviai hivatalos k özlemény megerősiti azt a hirt, l részleteket, csupán annyi ismeretes, hogy a holland- hogy japán csapatok partraszálltak a Borneo keleti mdiai esapatók ellemállást feltenek Rador) 
val tvidékén fekvő Balik Papanban, valmint a Cele- 

Llégi ütközet a raneuni repülőtér felett 
Tokióból jelenti a Rador: Január 25-én, vasárnap 

a japan légierő támadást intézett a ranguni repülőter 
ellen. Ezalkalommal a japán repülök légi csatát foly- 

ak egy tucatnyi ellenséges repülőgéppel; három 
ellenséges repülőgépet lelőttek. A japáa harcirepülők 
ezután alncsony an szállva gépfegyvertüz alá vették a 

teret s ugyanakkor felgyujtottak egy Blen- 
teinerendszerii gépet, három Bufialo- és három Elen- 

t pedig megsemmisitettek. A többi gépek 

varészét megrongálták. Az összes japán gépek sér- 
etlenül tértek vissza támaszpontjaikra. Áz ellen 
ást megkisérlő ellenséges gépeken a csungkingi 
égierő megkülönböztető jele volt látható. 

MERSING ELFOGLALÁSA 
Ban nekokból jelenti a Stefani-iroda: Ideérkezett 

mggl 

k szerint a Ma 
helységét, Mersinget, 

kukba vették. 

JAPAN HADIZSAKMANY 
Tokióból jelénti a Rador: A Malájifélsziget nyu- 

gati partján tevékenykedő japán erők január 15 és 24 

között 1097 feoglyot ejtettek, hadizsákmányuk pedig 
a következő volt: 9 tábori ágyu, 21 gyalogsági ágyu, 
9 autemataágyu, 9 gyorstüzelő ágyu, 42 nehéz gép- 
fegyver, 109 könnyü gépfegyver, 11.304 puska, 11 
harcikocsi, 10 páncélos gépkocsi, 396 tehergépkocsi, 
23 személygépkoesi, 24 lőszerkocsi, 100 nagy benzin- 
tartály, valamint nagymennyiségü golyó és igen sok 
egyéb lőszer. 

jarén esapatok pirto- 

Eden kormanybuktató törekvései mügött 
a laburisták titkos szándékai 

huzódnak meg 

jászervezésére. 

Liss abonból jelenti a Német Távírati Iroda: e] 

A laburisták és bolsevistákkal rokonszenvező 

aból ideérkezett amerikai személyiség a 
tugál ujságirók előtt kijelentette, hogy London 

! körök a kompromisszum hirére minden erőfeszitést 
j megtesznek azirányban, hogy Eden legyen a brit 

nak alaposan megcsappant a hangulata. 
mány müködé ését namosak a munkás 

! kormány elnöke s igy valóraválthassa Sztálinnak tett 
igéreteit. (Rador). 

még akkor sem tudta megnyerni a szovjet köröket, 
amikor igéretet tett arra, hogy a háboru után Anglia 
felhatalmazza a Szovjetuniót az európai földrész uj- 

minden táradatmi osztály élesen bi- 
rálja. 

öztudomásu, hogy Eden brit külügyminiszternek 
7 vában rossz fogadtatása volt, mert a Szovjet- 

golsesitséz eléztelennek pizonynit Een 

RA) Etőpdások 715 és és o15-kor 
e ri IM 

AMERIKAI filmgyártás gigantikus méretü filmje 
ó met meleg t terem. 

/ 

A Ferdinand-rend 
lovagjainmak ezzdása 

Az egyesülés ünnepének méltatása az zágrábi rádi ó) an 
Bucuürestiből jelenti a Rador: 

egyesülési ünnep estjén folyt le a k 
Ferdinand-rend lovagjainak ünnepél 
dása. 

A január 21iki 

vi palotában a 

yes évi o 

Este féltiz órakor lépett Őfelsége I Mihai Eizély és Elena anyakir ályné a trónterembe, ahol fogadták a megjelentek üdvözlését őfelsé éze IMihai király kérte a rend tagjait, hogy az he élo akemlékére egy perenyi kegyeletes megemlékezést tartsanak. 
Ezt követően az uralkodó kezet fogolt a fend lovag jaival. Az ünnepség ezután a királyi palóta alsó 
mében folytatódott ahol hideg büffét szolgáltak 
Öfelsége I. Mihai király és Elena any akirályné elbe- 
szélgetett a rend tagjaival. Az uralkadó és az anya- 
királyné féltizenkét órakor visszavonuit. 

zZágrábból jelenti a Rador: A horvát kormány 
a díplomáciai kar tagjai valamint számos szen 
ség jelenlétében mutatták be a horvát fővárosban a 
román hadseregnek a bolsevizmus felett aratott z 
zelméről készitett filmet. 

A jantár 24-iki ünnep alkalmával a hosrvát rádió 
román zenét közvetitett Buzdugan zágrábi román 
követ rádióbeszédet mondott, éste pedig a román kö- 
vetségen fogadás volt, amelyen a kormány és a 
diplomáciai testület tagjai vettek részt. Az egész hor- 
vát sajtó oldalas elkkeket szentel janunár 24-ike e 
lentőségének. 

Magyarorszapon es sszam 
tovább tart a mdel 

Budapesttől jelenti a Stefaniliroda 
napokban egész Magyarországon rendkivül erő hi 
deget mértek. Egyes helyeken a hideg elérte a 
nusz harminc fokot. Több vonatjáratot felfügg z- 
tettek. Székesfehervárott a hideg következtében egy 
személyvonat beleszaladt az előtte veszteg 
vonatba. Több vasuti köcsi összetört. A vonat sze- 
mélyzete és az utasok közül többen megsebesültek. 
(Rador.) 

Isztambulból jelenti a Haávas-OFI-üg gynökség: A 
örökországi dermesztő hideg az ország ujabb vidé- 
kein hatalmasodik el. A fagy kiterjedt a Fekete- 
tenger partvidékére, ahol hóvihar dühöng. Az ország- 
utakon megbénult a forgalom, Bulgária é és rörök- 
ország között megszakadt az összeköttetés. A hajó- 
zás teljesen szünetel. Isztambulban a munkások nem 
ké esek eltalaritani az utcákat a Berító hótömeget 
eedor) 

Három hét alatt hatszázezer ember hagyta el 
Kaikuttát. Sanghaiból jelenti a Német Táv 
Kalkuttából erkezett hirek szerint 

kuttá: asuton 
kiköltöztetésé 



SZERKESZTÖSEG ES KIADÓHIVATAL: 

rriroisoara, I. Bratianu-tér 3. 
Telefon : 285-10. 

aradi szerkesztő: Babbczay Gyöirgy 

Eminescu-utca 8. Telefon 17-11. 

eőldön kázhoz való kézbesítéssel együtt havonta 90- 
lel megyedérre 270.- lei, félévre 520.- lei és egész évre 

000-lei 
Magyarországon havonta 5.- pengő, negyedévre 15.- 

pesgo. félévre 30.- pengő és egész évre 00,.- engő. 

Példáanyonkénti vásárlásaal hétköznap 26 rillér, 

vasárnap 30 fillér. 

matóságoknak. közhivataloknak és közüzemeknek, gyá- 
atnak vállalatoknak és részvénytársaságoknak a rendes 

előfizetési dij kétszerese. 

A BENZIN-TABLETTA 
Egyik félelmetes jóslata volt Németosszág el- 

enségeinek a háboru kitörésekor, hegy a némest bi- 
rodalom legfeljepb három hónapig harcolnat, mert 
mindentől eltekintve, nem lesz benzinje. Ennek bi- 
zonyitására pontos statisztikával szolgáltak, meg- 
győzően festettek le, hogyan fognak majd egyszerre 
sakllai a néme trepülőgépek, tankok és autók. A 
többi között ez a jóslat sem vált be, sőt a jelek azt 
mutatják, hogy a német hadsereg változatlanul bő- 
ven el van látva benzinel, olajjal és egyéb ilyenfajta 
uzemanyagokkal is. 
Maga a német hadsereg motorizált egységeinek 

száma - ha pontos statisztika természetszerüen 
nines is erről a jelek szerint jóval nagyobb, mint 

a báboru kitörésekor. Es mégsem fordult elő senol, 

ezt még az elenséges hiradások sem állitották, hogy 
valahol Európa bármelyik legtávolabbi részében és 

bármilyen körülmények között nélkülöznie kellett 

volna a német hadászatnak a benzint. A jelenség kö- 

rül rejtelmes találgatások folynak, ellenséges hirfor- 

rások is beszámoltak arról, hogy a német birodalom 

valészinütlenül nagymennyiségüű tartalékok felett 

rendelkezik. 

vakran esett szó a mübenzinről is, nem titok, 

hogy a német birodalomban óriási kiterjedésü üze- 

mek gyártják a mübenzint. Eleddig azonban kevés 

sze esett a mübenzin tablettáról. Pedig ez is van s 
valészinü ennek köszönhető, hogy amikor az után- 

pótlás bizonyos ideig lehetetlen, a könnyen száli:ha- 

tó és nagyon kis helvet elfoglaló mübenzint használ- 

ja a német hadvezetés. Az idevonatkozó ismerteté- 

sok szerint ezt a tabletta-benzint a Krupp-gyár 

egyik tfőmérnöke találta fel. összetétele természete- 

sen hétpecsétes titok, de annyi bizonyos, hogy vára- 

- A TÉLI SEGÉLY támogatása: keresztény 
feleharáti kötelesség. Aki a téli segély nemes és áldo- 

zatos munkáját adományával támogatja, hozzájáru- 

lásával a közös célért folytatott küzdelem győzelmét 
segiti elő. 

A belügyi államtitkár látogatása Sighisoaran 
(Scgesváron). Strihan Petre belügyi államtitkár or- 
szágos szemleutja során Sighisoaran (Segesváron) is 
látogatást tett, ahol megtekintette a megyei és vá- 
rosi hivatalokat, majd résztvett a megyebeli hatósági 
vezetők értekezletén. 

Japán diplomata a szovjetbeli állapotokról. 
HBeinkingből jelenti a Rador: Mayata japán diplomá 
ciai futár, aki most érkezett vissza Kujbiszcsevből, a 
szovjetkormány székhelyéről, elmondotta, hogy a 
transzszibériai vasut mentén nagymennyiségü gép és 
gépalkatrész hever a hóban. Ezeket Ukrajnából me- 
nekitették el és már nem volt idő arra, hogy ujból 
felálliteák éket. Elmondotta még Mayata, hogy Kuj- 
biszcsevbpen a diplomáciai testület tagjai a legprimi- 

tivebb viszonyok között élnek és élelmezésük legyőz- 
hetetlen nehézségekbe ütközik. 

- Francia irodalmi előadás. A timisoarai (te- 
megvári) kereskedelmi liceum disztermében január 
28-án, szerdán Hanganu Gheorghe professzor a mó- 
dern francia regényirodalom egyik kiváló képviselő 
jéről Maurice Martin du Gard-ról tart előadást. Az 
előadás kezdete: este félhétkor. Belépés dijtalanm. 
Hialálozás. Zeitler Oszkár brasovi (brassói) 
bankkönyvelő negyvenöt éves korában meghalt. Te 
meése Deván menut végbe nagy részvét közepette. 
Halálát özvegye és kiterjedt rokonság gyászolia. 

TAKAREKOSKODJUNK A KENYÉRREL: 

Kivégzett trancia rendbontók. Párisból jelenti 
a Német Távirati Iroda: A párisi helyőrség parancs- 
noka közölte, hogy két párisi francia lakost halálra 

pedig engedély nélkül fegyvert viselt. Az itéleteket 
végrehajtották. (Rador) 

Mamaliganapok Petroseniban (Petrozsény- 

Petroseniban (Petrozsényban) hétfőn és szerdán tar- 

tanak mamaliganapott 

- Bulgáriában ötven év óta nem volt ilyen hi- 
deg. Szófiából jelenti a Stefani-iroda: A bolgár időjá- 
ráskutató intézet közlése szerint az elmult napokban 

észlelték Bulgáriában az utóbbi ötven év legnagyobb 

hidegét. Szófiában az elmult napon huszonkilenc fok, 
mig az ország egyes északnyugati vidékein harminc- 

öt fok hideget mértek. (Rador.) 

orvos, visszatérve a frontról, átvette a timisoarai 

állami kórház (Bega-szanatórium) II-ik szekciójá- 

nak vezetését. 

szabotázs miatt elitélt kereskedők. A devai 

különleges biróság Serban Petru santohalmi község- 

beli kereskedőt két hónapra munkatáborba utalta, 

mert üzletében nem függesztette ki a maximális ár 

kat és áruját a megszabott árnál drágábban ár 

kozáson felül bevált. A tablettát ugy használják, 
hogy a repülőgép vagy motor benzintartályát kö- 

zönséges vizzel töltik mer s abba beletesznek nehány 

ilyen tablettát. A viz ettől 

s ez az oldat tökéletesen pótolja a benzint 

forrásba jön, néhány má- 

sodperc alatt a tabletta teljesen feloldódik a vizben 
bbóőrárura nem tette ki a cégjegyzést és az árakat. 

totta. Két hónapra utalta be a munkatáborba Drag 
Öheorghet, a devai szeszlerakat vezetőjét is, mert a

 

eszt kilene 11el drágábban mérte a maximális ár- 

lei pénzbüntetéssel sujtotta, mert az üzletében levő 

A találmány óriási jelentőségü. Mert amikor a 
benzinutánpótlás lehetetlenné válik, kéznél van a 

rendkivül kis helyen elférő és könnyen szállitható 

benzintapletta. Vizet pedig aránylag minden helyen 

könnyu szerezni. Igy tehát főként motorkerékpáros 

osztagok vagy ehhez hasonló gyorsalakulatok 

etbe, hogy benzinhiány miatt elakad előnyomu- 

Maga a találmány egyébként már a háboru előtt 
megvolt, akkor még azonban ezeknek a tablettáknak 

as előállitása meglehetősen költséges volt. Valószi 
ni, hogy a világ legelső vegyipara a német vegyipar, 
amely hihetetlen teljesitményekre képes, kitalálta a 
móégaját annak, hogy ezek a tabletták jóval köny- 
ayebben és olcsóbban előállithatók, mint azelőtt. 

Benzinproblémája Németországnak tehát, hiába 
iták ellenségei, nemcsak nincs, de nem is lesz. 

a javaslatot, amely szerint a szövetségi tanács 
MNöőzvetlen szavazással választanák, ötszázezer sz 

ayattal kétszázötvenezer ellenében elvetették. (Ra- 
or 
karáhól jelenti a Német Távirati Iroda: A török 
virati ügvnölsár közlése szerint az anataliai partok 

ev uszó aknát vetettek nartra. 
a partmenti házak közi! töb- 

élt A szeremneátlanségnek sem halálos 
esült áldosata nem volt. 

Nem közvetlenül választják a svájai szövetsézi 
tanácsot. Bernből jelenti a Német Távirati Iroda: Az 

- szokatlan kettős szerencsétlenség. Rómából 

jelentik: Érdekes és nem mindennapi kettős szeren- 

csétleneég történt a közelmultban Olaszországban. 
Két ikertestvér, akik már évek hosszu sora óta távol- 

éltek egymástól és semmit sem tudtak egymásról, 

i körülmények között nem kerülhetnek abba a e
gy és ugyanazon a napon, egy és ugyanazon a mód

on 
jártal szerencsétlenül. A Sestriben élő Luigi jobb ke- 

zének gyürüsujját vágta le a körfürész, mig a Riva 

Trigosoban élő Cesare bal kezének gyürüsujját sza- 
kitotta le egy gép. 

itéltek, mert egyikük kémkedést folytatott, a másik 

Pan). Az ottani városvezetőség ugy határozott, hogy 

Orvosi hir. Dr. Al. Lambescu, sebészeti fő- 

nál; Popa Vasile bradi kereskedőt pedig háromezer 

................................ 

IHALIA Timisoara 
Hatalmas lélektani aláfestésüű dráma 

és leány 
Fiatal szívek szenvedélvei és hibái egy 
anya szeretete és önfeláldozása. a film legrontosabb 

alapeszméi. 

Szerda, 1942 január 2 

Mindennapi kenyerünket becsüljük meg! Gon- 

doljunk a holnapra is! A takarékosság mindenkinek 
jól felfogott érdeke! 
- A Bethlen Kollégium gyásza. Aidun (Nagy- 

enyeden részvét mellett temették el Kónya 
Gyulát, a Bethlen Kollégium főgimnáziumának hu- 
szonnégy éven át volt derék tanárát. Kónya Gyula 
negyven évet töltött a tanári pályán, faradhatatlan, 
odaadó, nemesszívü barátja és oktatója volt a neve- 
légére pizott ifjuságnak. Az orastiei (szászvárosi) és 
csurgói református gimnáziumoknál tizenhat évig 
működött, az aiudi (nagyenyedi) Bethlen Kollégiur 
főgimnáziumában pedig negyedszázadot töltött s az 
itjuság nevelésén kivül lelkes tevékenységével részt 
vett az előljáróság munkájában is. Kónya Gyula az 
utóbbi időkben sokat betezeskedett, mig most a ha- 
lál, életének hatvankettedik évében, megváltotta szen 
vedéseitől. Halála a kisehbségi okftatásügy érzékeny 
vaszteségét jelenti. Az elhunyt földi maradvánváit az 
aiudi (nagyenvedi református temetőben, a Kollé- 
gium sirkertjében helyezték nyugalomraiai. 

- Február 20-án indul meg a vasuti összekötte- 

tés Európa és Törökország között. Isztambulból je- 
lenti a Német Távirati IÍroda: Közlés szerint az Euró- 
pa és Törökország közötti vasuti összeköttetés fe- 

bruár 20 án indul meg ujból. (Rador). 

-- Elpazarolta a milliókat. Kaliforniában teljes 
szegénységben halt meg W. E. Dysartné, aki valaha 
Amerika leggazdagabb asszonyai közé tartozott. Első 
férje délafrikai gyémántkereskedő volt, akitől hatal- 
mas vagyont örökölt. Az asszony azonban őtületes 
pazarlásaival és második házassága alatt kötött sze- 
rencsétlen spekulációival teljesen nyakára hágott 
millióéinak. Hagyatékában mindössze tizennyolc dol- 
lárt találtak. ' 

Német nők hazafias munkája. A most duló 
háboru folyamán mindnagyobb jelentőséget nyer a 

női munka a német birodalomban. A különböző gyá- 
raktól a minisztériumokig a nők mindenütt elismerés- 
reméltó munkateljesitményt fejtenek ki. A nagy né- 
met áttelepitések óriási munkájából is kivették a ré- 

szüket. Ezzel kapcsolatban különben uj női hivatáság 
fejlődött ki: a telepitésgondozónői állás. Az áttelepi- 
tett lakosságot a telephelyeken előre kiképzett női 
munkaerők várják, akik házról-házra járva, tanács- 
csal és tettelállnak az áttelepitettek szolgálatára. 

Egy kis éjjeli zene. Ha egy szép nyári estén a 
berlini Schüttlerhoff kastéelyban vagy a drezdai 
Zwingeren Mozart zenéjét hallgatjuk. akkor a roman- 
tikus érzés benyomását nem tudjuk elfojtani. De nem 
tartozik-e eme érzéshez egy kis technikai romantika 
is? Ha egy Telefunken-hanglemezt ferdén tartunk a 
világosság felé, fáradság nélkül, igen gyenge kép 
vehető észre. A hanglemez-rovátkák szélén láthatóan 
megtörik a fény, amelynek indoka összefüggésben 
áll a hang magasságával és a hangerőséggel 
balra, a kép sarkában a fényszalag fényponttá 
rodik össze. Itt van a hangleme rovátkája, 

lemezen, mint a csell nhang. A 
magasságát - azaz a hangrezgést - a hang erő 

gével, vagyis a tü kilengésének távolságával k 
megszorozni és az eredményt viszonylatba kell hozni 

a fényszalag szélességével. A fizikus e számtani mü- 

ezzel a lemez hangerősségét mérni tudja. Az itt leirt 

jelenet a modern hanglemez előállitásánál talál alkal- 
mazást. A párhuzamosan finoman összegezett fény- 

Sugár bizonyos szögben beállitott hangleme vetül 

és egy kis távcső segityégével lemérik a fényszalag 
szélességét. A fénysugár szélessége magas hangfek- 

véseknél bizonyos mértéket nem léphet át, mert ak 

kor egyszerüű leadókészülékeknél a tü csengése 

hang finomságát befolyásolja. A fénysugár tehát le 

hetővé teszi, hogy a hanglemez felvételét megitél 
hesséek 

SSimogatták"? a rendőrt. Budapestről 

tik: A magyar főváros egyik külvárosi mellékutcá. 
ban nemrég cigánytársaság veszekedett. Csődület 

madt körülöttük. A szolgálatos rendőr csendre 
tette, majd amikor nem engedelmeskedtek, z0 
tatni akarta őket. A cigányok azonban ellenszegü 
tek, közrefogták a rendőrt, megfogták a kardját 

velet eredményét gyorsaság-amplitudenak nevezi és 
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-PFOLGAÁROK, IGYEKEZZETEK MEGTENNMI 
KÖTELESSÉGEIEKET az ország iránt, mint aho- 
gyan a katonák a harctéren megteszik: Jegyezzetek 
vivszatérési kölcsönt! 
-A pápa beszéde a házasság szentségéről. Ró- 

jJelentik: A Sacra Romana Rota, a pápai tör- 
vényszék ülésén XII. Pius pápa hosszabb beszédet 
mondott. A Szentatya méltatta a házasság szentsé- 

gét és az errevonatkozó egyházi törvényeket és kü- 
llönösen három szempontot emelt ki: Elsőnek azt, 
hogy az egyházi házasságjog ellentétben áll az uj- 

kori sterilizációs tanokkal, másodsorban azt, hogy 
ez egyházi törvények pontosan megszabják, mikor 
semmis a házasság s azt a kötelességet róják a pá- 

pai törvényszék tagjaira, hogy a házasság érvé- 
nyéért szálljanak sikra s igy lehetetlenné tegyenek 
minden könyelmü házassázbontást Végül kiemelte 
a Szentatya, hogy az egyházjog álta! pontosan meg 
határozott esetekben semmisnek lehet nyilvánitani 
a házasságot s ép ezért a törvényszék tazjainak a 
legnagyobb gonddal kell vizsgálataikat végrehajta- 

A kenyér lsten adománya. Becsüljük meg, taka- 
rékoskodjunk vele! 
NYUGDIJFIzmrés ARADON. Az aradi 

pénzügyigazgatósághoz megérkezett a pénzügy- 
miniszterium utasitása, hogy fizessék ki a január 
havi nyugdijakat. Ennek alapján a nyugdijak fizetése 
ma, kedden délelőtt az E-6, délután az M--0, szer- 
dán délelőtt a H-L, délután az A-D, csütörtökön 
délelőtt a T-Z, délután pedig a P- S betüvel kez- 
dődö nevü nyugdijasok jelentkezhetnek illetményü- 
kért. A jegyzett visszassatolási kölcsön árának levo- 

v. 

La-Valetta fölött, megynek székesegyháza huvös kriptájábar alussza örök álmát Parisot dela Valette, a város megalapitója. Az erőd citadelláján és a La- 
Valettát körülölelő két kikötőben brit lobogót lenget a szél. Hogyan pihenhetne itt de Ja Valette nyugod- 
tan? A szarkofágon, mely a nagy csatázó földi 
mar áványait őrzi, a következő felirat olvasható: 
Iltt nyugszik a örök tiszteletre méltó La Valette, 
aki egykor Afrika és Azsia ostora és Európa pajzsa 
volt, akinek erős karja a barbárokat elüzte és aki- 
nek porhüvelyét a hőn szeretett város röge, mely- 
nek alapitója volt, elsőnek fogadta be." 

Málta soha sem volt angol terület, hanem a 
földközitengeri európai érdekek bástyája, melyet 
Anglia saját önző céljai szolgálatában elvont egye- 
temes európai hivatásától. Vajjon van-e olyan ö- 
kéletes, olyan teljes öntudatlanságba meritő halál, 
amely annak az embernek, aki az európai emberi- 
ség érdekeiért vonult harcba, akit kortársai „Euró- 
pa pajzsának neveztek, nyugalmat lelhetne abban 
a földben, amelyet mai bitorlói a természetes euró- 
pai fejlődés kerékkötőjenek használnak? Az ő har- 
cos szelleme támad fel ma azoknak a repülőgépeki 
nek a zugásában és azoknak a hajóágyuknak a dör- 
géséber, amelyek ismét ki akarják küzdeni Máltá- 
nak az egyetemes európai emberiség szolgálatában 
megillető helyet és amelynek győzelmesen ki is foxjál: nását ebben a hónapban folytatia a pénzügyigazgató 

ság. Decemberben ugyanis, az ünnerre való tekintet- 
tel, senkitől sem vontak le erre a célra. 

-Adományok. A népközösség szegényeinek téli 
megsegitésére Gy. A. öteze rleit, E. D. pedig ötszáz 
leit adományozott a timisoarai (temesvári) Maágyar 
Házban. 
gGyászhir. Kuntzl Ernő hetvenkét éves korá- 
ban Aradon meghalt. Temetése ma, kedden delután 
három órakor az aradi felsőtemető halottasházából 
megy végbe. 
- Etünt a gyufa, szappan és étolaj a török 

piacról, Ankarápól jelenii a Német Távirati Iroda: 
Az utóbbi két nap alatt teljesen eltünt a piacról a 
gyufa, mert a lakosság és az áruuzsorások az egesz 

hiány fog fellépni ebben a cikkben. Hasonló eset tor- 
tént más cikkekkel is, elsősorban a szappan és étolaj 
tünt el. A szokványoson tulmenő vásárlási lázat a 

kenyérjegy bevezetése, valamint a cukor árának 
százszázalékkal való emelése okozta. Az „Ulus cimü 
tfeélhivatalos lap élesen kikel a hirterjesztők és a pánik 
hatása alatt nagyobb mennyiséget vásárló egyének 

ellen. A lap felhivja a lakosságot, viselkedjék fegyel- 
mezetten, mert a hatóságok minden szükséges intéz- 
kedést megtettek. (Rador). : 
Meghalt az utolsó lóvaguti kalauz. Prágában 
anapokban temették el az egykori lóvasut utolsó ka- 
lauzát. Az érdemes férfiu kevéssel üzembehelyezése 
után állott a lóvasut szolgálatába és 1906- bekövet- 
kezett megszünéséig látta el tisztjét. 
- Ahol tilos a „betörő-majmok" pusztitása, Be- 

naresben, a hinduk szent városában annyira elszapo- 
rodtak a majmok, hogy csoportosan betörnek a laká- 
sokba és kifosztják az éléstárakat. Sőt méha oly 
szemtelenek, hogy az étkező családok asztaláról ra- 

bolják el az ételt. Miután a hindu vallás tiltja az álla- 
tok megölését, a városi család majomvadászokat szer- 
ződtetett, akik tőrbe csalják és a távoli őserdőkbe 
szállitják a majmokat. A tanács már eddig is ezreket 

áért". etett ki a majmok ,eltoloncolás 

elmult évben is fizettek. 

harcolni, hogy La-Valetta kerény, törhetetlen lelkü 
alapitója szabad földben aludhassa öröt álmát. 
Jean Parisot de la Valette, Cascozne gyermeke 

volt. Önuralma szinte ijesztő volt, lemondásban az 
aszkétákkal versenyezhetett velna Igazsázérzat, 
hüség és engedelmesség voltak lényének összetevői 
A tettek embere volt. Megingathatatlan lényének 
La-Valetta vára a szimbőluma. Ev elvesztatt ten- 
geri ütközet török forsázba juttatta. A szultán 
azonban tisztelettel adózott vitézségének és nemcsak 

LA VALETTA 
az európai öntudatnak az angolok altal elarult bástyája 

(M. N.) Hesszu hónapok óta tombol a csat elzárták a török flotta hajorajai és ostrom alá vet- 
ték Tripoliszt, Magara nagyatva, segitség, utánpót- 
lás nélkül, erősitest nem kapva, kenytelen vole Te- poliszt feladni. Maltaba menekült és azonnal mun- 
kához látott. Máltának a moha nedan világ ostromá- 
val szemben bevehetetlen varra kelett lennie, 30,000 
munkás dolgozott a ket kikötő kiépitésén, köfalakat 
emeltek a város körül, vedőárkokat ástak, tornyo- 
kat és bástyákat epitettek es megteremtették a fel- 
legvárat, hogy felemelt ökölként meredjen a Kelet 
felé, EsS amikkor a török flotta megjelent La-Valet 
ajatt, a város csakugyan bevehetetlennek bizonyult. 
Három hónapon át tartott az ostrom, a törökök a 
parton két helyen is lábatvetettek, a 30.000 német, 
olasz, spanyol és francia lovaggal szemben azonban 
30.000 muzulmán maradt az eredménytelen küzde- 
lem szinterén. Európa egyesitett ereje gyözött! La- 
Valettát és ezzel Máltat csak az angol csel bük- 
tatta el. 

A törökök visszavonulása után de la Valette i- 
bővitette a város erőditményeit és megadta mai 
culatát. 1568-ban halt meg, 74 éves koraban t 
évszázaddal később Napoleon kötött ki Maltán és 
La-Valetta ellenállás nelkül megadta magát A 
francia Gloire bajnoka csak hét napig maradt a 
szigeten és megelégedett azzal, hogy a városban 
zsákmányolt kincseket zászlóshajójára. a Iri ne-ra 
hordhassa. Előde nagy alkotása iránt nem volt é 
zéke. Őbelőle is hiányzott az európai öntudat 
Akkoriban jobban vonzotta az euróvai kaland Az 
abukiri csatában a francia fiottával együtt a 
LOrient is a tenger zsákmánya lett. 
Málta ismét a világesemények középpontiában áll 
Ngykor Etrópa minden ellennel dacoló valobás 
ja, ma önző kezekbe került eszköz az uj idők felé tö- 
rő feilődés gátlására. Azonban acélos kezel dörön 
bölnek la Valette fellegvárának kabuin és ezak a 
kapuk végül meg fogják nyitni az utat az ut törtáne- 
lem előté. Ez az ui történelem a citadellát is nát jó bánásmódban részesitette, hanem magas váltság- 

dljért szabadságával is megaiándékozta. 
1549-ben de la Valette Tripolisz kormányzója 

lett. Alig forlalta el azonban helvét, a kikötőt máris 
készletet megvásárolcak abban a hiszemben, hogy memmm zzu 

.Európa najzsává" teszi maid, maelvet a lezváh- 
tetlen ui Euróra fáradhatatlan karja és ifjui alkotó- 
ereje fog tartani. 

HARTENSTEN ISTVÁN. 

I 

- Aradi és aradmegyei idegen állampolsárok l 
figyelmébe. Az aradi rendőrség közli az aradi és 
aradmegyei idezen állampolgárokkal, hogy a tartóz- 
kodási engedélyük meghosszabbitása érdekében 
szükséges iratok benyujtásának határidejét január 
31ig meghosszabbitották. Ezen időn belül le kell fi- 
zetniők a munkaalap javára azt a dijat, amelyet az 

A A „The Duke os York" nevit corhajón utazott 
Churchili Amerikába. Stockholmból jelenti a Német 
Távirati Iroda: A brit hirközvetitő szolgálat közlése 
szerint Churchill miniszterelnök legutóbbi amerikai 
utját a "The Duke of York nevü sorhajón tette meg. 
A hajót nemrégiben bocsátották vizre. 
- Elmaradt Arturo Michelangeli Benedetti aradi 

hangversenye. Az aradi Olasz Kulturintézet által ren- 
dezett hangversenyek során hétfőre Arturo di Michel- 
argeli Benedetti olasz zongoramüvész hangversenye 
volt kitüzve. A kiváló zongorista azonban akadá- 
lyoztatása következtében nem érkezhetett meg 
Aradra és igy a hangverseny bizonytalan időre el- 
maradt, A városszerte nagy érdeklődéssel várt kon- 
cert uj időpontját idejében közölni fogjuk. 

Er 

naoyiilmek sznháza. lel. 20-10 

A főszeren 

sabb detektiv rilmje, tele ízga- 
lom, haic és titokzatosággal 

A TOBIS legizgalmasabb idei 
Ulmie. a szezon legesemé ydu- 

bb ONC és UFA hiradó, Előad 

AAAA Aogmmammmnyi 

ekben: 

suerner Hntz 
ások 3, 5, 7.15 és 9.30-kor 

(Marasesti-utca és Consistorului-utca sarok), Janka 

Megtalálták Kolumbus hajójának horgo- 
nyát? St. Domingoszigetén egy gazzai benőtt telken 
nemrég rozsdalepett horgonyt találtak. A szakártók 
megállapitása szerint a horgony Kolombus Santa 
Maria" nevü hajójáról való. Ugyanazon a vidáke 
más horgonyokat is találtak, melyek minden v lószi- 
nüség szerint Amerika első felfedezőinek 
tartozott. 

Ugyelet rak 
Kedden, január 27-én Aradon a következő 

győgyszertárak tartanak éjszakai szolgálatot: Diek 

(a betegsegélyzővel szemben) és Weisz (Avram Tan 
cu-tér). 

A szovjetfilmekre senki sem volt kiváncsi. A 
lenibergi filmszinházak statisztikája sze 
város tizenhárom filmszinházában október 17-től 
vember 11-ig közel félmillió jegyet adtak el 
ezen statisztika szerint az előző év megfelelő idósza 
kában a szovjeturalom alatt a lembergi közönség c 
páa 7000 hangversenyjegyet és különböz e 
senyekre mintegy 8000 belépőjegyet vásárolt. A em 
bergi közönségnek a film utáni érdeklődését éb 
ként statisztika nélkül is könnyü megállapita 
emberek már korán reggel sorban állanak 
házak előtt és délutánra rendszerint már 

hség elsős a kété 

ket terészetesen 

durva piaci hansu nronagsanda azonban 
mindenkit kiábránditott és az érdel 



Német katona havas hegyek között 
fokteti le a telefon-huzalt 

Földbe ásott páncélkocsikból csináltak 

a bolsevisták erőditést 

Német katona átkutat egy házat, 

ahonnan német katonákra tüzeltek 

Három olasz, két 

A boroszlói Evszázad-csarnokban vasárnap be- 
fejeződtek a nagy él deklődést kiváltott ökölvivó 
Európa-bajnoksagok. 

A könnyüsulycsoportokban három olasz a ma- 
gyar Erigyessel osztozott a bajnoki cimeken. A ne- 
hezepb sulycsoportokban két német, egy svéd és egy 
dán erzatt bajnokságot. A döntők eredményei a 
köve vezők: 

LEGSULY: RAJNOK PAESANI OLASZORSZÁG, 
a spanyol Diaz legyőzése után került szembe 

honfitársával Falcinellivel. Falcinelli a magyar Mi- 
riszlai legyőzésével jutott a döntőbe. ahol pontozá- 
sos vereséget szenvedett. A harmadik helyért folyó 
közdelemre Miriszlai sérülése miatt nem tudott ki- 

állni és igy Diaz lett a harmadik ebben a sulycso- 

perten 

HAnMAr BAJNOK PAOLETTI 

OLASZORSZÁG, 
aki panyel Manitival szemben vivta ki az elsősé- 
get. Paocletti a svéd Stig Kreuger, mig Marti a német 
Schims legyőzésével jutott a döntőbe. 

helyért vivott összecsapásból a svéd került ki iyőz 

tesként Schimsel szemben. 

PEHELYSULY: BAJNOK FRIGYES 

MAGYARORSZÁG 
ellenfele a német Büttner volt, aki az edzőtáborba 
mint könnyüsulyu vonult még be, de Frigyes érett 
tarhniójával tiztosan evőzte le a megtermettebb 
németet. Frigyes az olasz Bonetti, Büttner pe a 

sapogya legyőzésével került a döntőbe. A 

armait helyet sapora legyőzésévei Bonetti sze- 

fez meg. 

öNN svev. BAJNOK BIANCHINI 

otASZORSZAÁG 

rélül mert ellenfala és honfitársa Tiberi 

lése miatt nem állt ki ellene. Bianchini a német 

tarz Tiberi a spanyol Gortiz legyőzésével érdemelte 

a döntbe rtást. 

VATTÓSULY: BAJNOK RAESCHKE 

NEMETORSZÁG, 

verenyzőjével, a magvat Szent- 

német nontorással megárdemelten 

ka a avájci 

felszeratásat 

1. M. Mülley 
SDortOptik-Fota 

A harmadik 

üzdelmet vivott az EB legnagyobb k
ö- 

német, egy magyar, egy s svél 
és egy dán öklőző nyert Erópa bajnolságoi Horoszlóban 

györgyi a svéd Andersson egyőzése atán került 

Rahmann, mis Szent- 

zelenmel. Norén az ugyancsak német Schmidt elleni 

egymással szembe. 

KÖZEPSÜLY: BASNOK N ORÉN SVEDOKRSZAG, 
a német Baumgarten fölött aratott pontozásos győö- 

NEMEZSÜL: BAJNOK TEN HOE 

elenfele a a döntben honfitársa, Runge volt. r en Hof 
Latinival szemben, Runge pedig a magyar Nagy 
gyal szemben jutott a döntőbe. A harmadik helyért 
folytatott küzdelemben az olasz fatini egyözte 
Nagyot. 

Most számolun be az elődöntők egyre észének Je: 
folyásáról is, amelyeknek során a magya 
Miriszlai legyőzte a szlovák Stewurkát Nalcinelli 

olasz Vigett svájci ellen jutott tovább. A harmat- 
suly első számu bajnokjelöltjét, Bogácsot lepentoz: 

ták stg Kreuger svéddel szemben. A két öklöző 

pompás mérközést vivott, amelynek során Bogács 

csaknem roggyantra verte a harmadik menetben 

Kreugert. Az eredménykihirdetés után ugy K 

mint a sved vezetők is beismerték, hogy a győzelmet 

a svéd nem érdemelte meg és bocsánatot kértek 

magyaroktól, de ez persze már nem változtasott az 

z etger, 

győzelme folytán került a döntőbe, bár ezt a néme- 

(ek megóvták, de sikertelenül. Baumgarten Granel 

ellen képesitete magát a döntőre. 

FELNEHEZSUÜLY: BAJNOK CRISTENSEN 
DÁANIA, 

zut a német Profitlich elleni gyözelmével nyerte el a 

bajnoki cimet. A döntőbe Profitliceh a magyar Szi- 

geti, mig Cristensen a német Pepperrel szemben ke- 

rült a döntőbe. A harmadik helyért Szigeti sérülése 

miatt nem állt ki és igy Fepper küzdelem nélkül lett 

harmadik. 

eredményen. A továbbiak során az olasz Faoletti a 

német Seidelt, a magyar Frigyes a svájci Bandlet, 

Bőnezti olasz Petri németet, mig Garz német a finn 

Piutailent győzte le. Bianchini olasz ellen a svéd 

Boduist nem állt ki. A svéd Andersson a svájci 

Weidmann legyőzé sével jutott tovább. A magyar 

szentgyörgyi és az olasz Vancini mérkőzése egyike 

volt a legszebb küzdelmeknek, melyből a magyar 

került ki győztesként. A német Pepper a holland 

Ouintermeier, a magyar Nagy az olasz Pizzirani és 

Runge német a svájci Staedtler legyőzé érde 

melte ki a továbbjutást. ; 

Mueminchárom et 
vasárnamni 

Az olasz labdarugóbajnokság vasárnap
i, tizen- 

negyedik fordulóját az olasz bajnokság
ban szokatla- 

nul nagyszámu rugott gól számszerint 33 - jel- 

lemezte. Féltucatnyi gólt rugott a Genova
 csapata a 

sereghajtó Modena-nak. de a Roma is négy
 góllal ver- 

te a Livorno együttesét. A tavalyi bajnok Bo
logna is- 

mét győzött, még hozzá idegenben és sok 
góllal - a 

Bologna csatársora ugylátszik magára talál, a
 gólo- 

kon Biavatti (2), Puricelli (2) és Arcari osztoztak. 

Levutóbbi pontszerzéseivel a Bologna erősen eltávo- 

lédik az utolsó helyről. Ezzel szemben most a Tries
- 

tina van kellemetlen sorozatban - tizedik fordulób
an 

még vez tett a triesti csapat azóta ez már a negye- 

dik vasárnap, hogy egymásutan vereséget szenvedett. 

A forduló mérközéseinek eredményei: 

Torino: Juventus-Napoli 1:1 (0:0). 
Génua: Genova-Modena 6:0 (2:0). 

Róma: Roma-Livorno 4: 0 (0:0). 

Milánó: Milano-Ambrosiana 2: 1 (2.1). 

Bergamo: Atalanta Lazio 3:0 (2:0). 
Velence: Venezia- Liguria 2:1 (1:1). 
Trieszt: Torino- Triestina 3:1 (2:0). 
Ezek az eredmények isemét nagy eltolódá sokat 

okoztak a bainokság állásában: 

Str. Sol. iedvaió Teleton 10- 10 

esett uz olusz bufnoksád 
tordulójúában 

Firenze: Belogna Fiorentina 5:2 (11) 

1. Roma 4s 5 126:9 
2. Venezia 14 7 5 2 18.9 9 
3. Torino 14 7 5 7 f918 
4. Genova 14 5 6 2 22 14 1 
5. Atalanta 14 6 2 6 22:19 14 
6. Trlesttna 14 4 6 A 5:1 14 
/ Liguriz 14 5 4 5 24:23 14 
8 Ambrostana 14 4 6 4 20:20 1i4 

0 uventes 14 5 45 

10 Fiorentina 14 4 5 5 

! 11. Bologna 14 5 2 / Z4:91 
12. Milano 1a 5 2 7 p282 12 
13. Lazio 4 2 6 5 2l25 2 
14. Livorno 14 3 6 5 i8:29 12 
15. Napoli 14 2 4 7 13:26 10 
16. Modena 42 s 2 

MOST MAR A SVAJCIAK sEM TUDNAK 
FUTBALLOZNI 

svájci labdarugócsapatok mindezideig 
szeree tolytatták küzdelmeiket, de most vasárnap 
a heves hóvihar miatt már ők sem játszhattak A 
svájci kupa ötödik fordulóját és az első osztályu sa 
patok labdarugó mérkőzéseit elhalasztották. Svá, 
ban csak a téli sportokban volt némi élet, melyekn el 
során bajnoki küzdelemben a Züricher Sehlittsehuh 
Club csapata 4:2 arányban győzte le az 
korongegyüttesét: 

Snazthizek minden' "zát 
udapest Magyarország-Németország 6540 

6476, országok közötti válogatott tekéző mér! őzés 
melyet a magyarok nyertek a fenti aráayban 
fával. . 

csapatbajnokságát a B. Vagutas p nyert mes 

a BESzKRT ellen aratott gvőzelmével. Harm: 
WMTK lett, amely: a eréd Me esapatát 
te le. 

Zzágráb: prczágrábi KE 12. 2. 
vő FT korongesapet megnte első 

zését. 



A pénzügyminieztertum az érdekeltelt tudomásá- 
a hozza, hogy az ipari és mezőgazdasági termékek 
orgalmáról szóló és a hivatalos lap január 12-i szá- 

mában megjelent 54, számu rendelettörvény intézke- 
dé értelmében felállitandó eladási ellenőrző köny- 

nem tekinthető kereskedelmi könyveknek. A 
könyvekre nem vonatkoznak : a bél lyegtörvény rendel- 

lökkal emelkedtek a nanykereskedelmi árak 
(MN). A londoni „Financial Times' szerint az 

angol nagykereskedelmi árak a háboru kezdete óta 
beb százalékos emelkedést értek el. A lap a drágu- 
las felvamatát a következő táblázatos összeállitásban 
szemlélteti 

Elelmi- Egyéb feo- 
szerek gyasztási jnvak anyagok 

1938 - 100 
1838 augusztus 89.6 899.6 e8.8 

1946 augusztus 124.7 137.7 183.4 
1941 augusztus 1848 1512 145.7 
19641 szepember 1252 152.2 146.5 

1941 október 1310 5Zz2 42 
1941 november 1383 1525 11478 
1941 december 139.1 l525 148.0 
Emelkedés a háboriun 

óta 49.5 52.0 3.7 

IDEGEN ALLAMFOLGARSAGU ALKALMA. 
ZOrTAK UTANI ILLETEK FIZETESENEK FEL- 
FUGGESZTESE, BEucurestiből jelentik: A munka- 
ügyi miniszterium közli, hogy ujabb rendezésig fel- 
függesztették a hivatalos lap 1941 decenmiber 18-i szá- 

mában megjelent 3395. számu és az idegen állam- 
polgárságu alkalmazottak után fizetendő évi illeték 

közegek erre vonatkozóan utasitást kaptak. 

Megbeszélés a töldmüvelésügyi miniszteriumban 
a fakitatmelésről. Síchitiu Ion tábornok, földmüű 
velésügyi miniszter elnökletével megbeszélés volt a 
földmüvelésgyi miniszteriumban, amelyen a fakiter- 
melést és a tüzifaszállitások összeegyeztetését be- 

szélték meg. 
Magyar- dán kereskedelmi megállapodás. Ma- 

gyarország és Dánia megbizottai most irták alá a két 

ország közötti kereskedelmi megállapodást. Az 
egyezmény értelmében Dánia gépeket, halkonzerve- 

ket, inzulint és festéket szállit Magyaországra, ami- 
ellenében gyógynövényeket, izzólámpát és rádió- 

csöveket kap. A keretmegállapodás 2 milló 600.000 
an korona, de magánkompenzációra is sor kerülhet. 

A franciák kitermelik az afrikai őserdőket. Vi- 
chyi jelentés szerint a francia kormány az észak- és 
középafrikai őserdők faanyagának hatalmas méretü 
kitermelését vette tervbe. A gépkocsiforgalomnak az 
emanyaghtányból folyó teljes megbénulását a fa- 

: re berendezett gázfejlesztő készülékek bevezeté- 
igyekeztek elháritani. Ennek következtében a 
eépkocsiállománynak több mint nyolcvan szá- 

zalékát ilyen készülékekkel szerelték fel. A faanyag- 
ban azonban szintén hiány mutatkozik, a kormány 
zért elhatározta, hogy a bajon az afrikai jaanyaz 

felhasználásával segit. 

Tóőkét emelt a magyarországi Meinl R. . A ma- 
gyarországi Meinl Gyula kávébehozata H részvénytár- 

saság közgyülésén a válallat alaptőkéjét egymillió- 
zázezer pengőről kétmillióötszázezer pengőre emel 

A cég két év leforgása alatt ezuttal már másodiz- 
Bben emel tőkét, éae ötszázezer pengőről másfél- 

neghosabbitotték egyes 
át iparügyi és kereskedelm 

rendeletet adott ki, amellyel eghos 
ruk bevitelének engedélyét. A rendelet 

mv natk zik Romániára, kegyatez Bulgá 
Finnországra é és Szlovákiá 

Épitő- 

űizetéséről szóló törvény rendelkezéseit. Az Mletékes 

Az eladási ellenörző könyvek elékmeniesek 
ezései és nem s kell láttamoztatni a pénzügyi szer- 

vekkel. 

Az előirt láttamózást a törvényszéken vagy já- 
rásbiróságon kell végeztetni, ahol ezt a bélyegilleték 
leróvása, iletve pénzügyigazgatósá gi láttamozás nél- 
külis megejtik. 

. a. 

Anultában a háboru kitirése éja 54 szaza- Portucál ában is bevezefik 

az élelmiszerracionalizátást 
Az Egyesült Allamoknak a háboruba való belé- 

pésével természetesen még nagyobb méreteket őltő 
hajótérhiány a portugál anyaország ellátási viszo- 
nyait is jelentős mértékben megnehezítette. Ennek 
megfelelőleg a kormány nagy erőfeszitéseket tesz, a 
belső termelés, különösen a mezőgazdasági termelés 
fokozására. Ezenkivül természetesen a rendelkezésre 
álló készleteknek a megváltazott körülményekhez al- 
kalmazott módon való elosztására irányuló rendsza- 
bályok is elkerülhetetlenné váltak. Az első racionali- 
zálási rendszabály a benzinre vonatkozott, de tájéko- 
zott körök a korlátozásoknak az élelmiszerfogyasz- 
tásra való kiterjesztésével is számolnak. A kávé, ka- 

kaó és csokoládé legkisebb mennyiségének külföldre 
való küldését megtiltő rendelet már szinten ebbe az 
irányba utal, a racionalizálás azonban előreláthatólag 

nem fog erfe a tilalomra korlátozódni. Illetékes kö- 
rökből származó hirek szerint a várható korlátozó 
rendelkezések elsősorban a cukor-, rizs-, kávé- és tő- 
kehalfogyasztást fogjál érir érinteni. (MN) 

szé-z spanyol korepkedelmi hajó építés alatt. 

hajó van épités alatt összesen több, mint 120.000 
torna ürtartalommal. Ezenkivül a végrehajtas alatt 
álló spanyol hajóépitőprogram még öt tartályhajó 
épitését feglalja magában, 55.000 tonna úrtartalom- 
mal. A nagyszabásu hajóépitési program költségei 
700 millió pesetára rugnak. 

Szlovákia mezőgazdasági gépeket importál. Szlo- 

vák kormánykörök tervbevették, hogy a legközelebbi 
jövőben ötszázmillió korona értékben mezőgazdasági 
gépeket importálnak. Az importálandó gépek vám- 
mentességet élveznek, Pozsonyi lapok szerint a gép- 
bevitelnél Németországon kivül Magyarországnak is 
szerep jut. 

Japánban 1.8 mliliárd yen értékü angol és ame- 
rikai követelés tagyott be. A japán pénzügyminiszte- 
rium képviselője rádióbeszédben megállapitotta, hogy 
Japán az ott élő amerikaiak és angolok tulajdonjogát 
tiszteletben kivánja tartani, ám a két országnak a be- 
fagyasztott japán követelésekkel szemben tanusitott 
eliárása Japánt esetleg ennek a magatartásnak meg- 
változtatására kényszerítheti. A Japán zárolt angol- 
amerikai vagyonok értéke meghaladja az 1.8 mulliárd 
yent, mig az angliai és amerikai japán követelések ér- 
téke csak mintegy 900 millió yenre rug. 

Szappan tengeri moszatból. A kiterjedt tenger- 
partokkal rendelkező országokban, mint Japánban, 
Norvégiában, a tengeri moszatok egyre növekvő mér- 
tékben kerülnek feldolgozásra. A tengeri algáknak 
jódtermelésre való felhasználása már régen is szo- 
kásban volt. Az ujabb kutatások kideritették, hogy a 
tengeri moszat ezenkivül a kémiailag vagy technikai- 

lag kitünően hasznositható anyagok egész sorát tar- 

talmazza, ugyhogy norvég vélemény szerint a tengeri 

moszat mint keresett kiviteli cikk is hamarosan je- 

lentőségre tehet szert. A tengeri moszatot négy-öt 
méer mélységből halásszák ki, megszáritják, összesaj- 
toljál és igy kerül tovább feldolgozásra a gyárakba. 
Itt nagy üstökben elsősorban az algasavat vonják ki 

belőle, mely alapanyaga a tengervizben is habzó szap- 
pannak, de textilanyagok, filmek és kikészitő, vala- 
mint telitő anyagok előállitására is használható. A 
tengeri moszatot ezenkivül még takarmánynak is le- 
het hasznositani. 
röemesnek mutatkozik, mivel gyako 

hetetlen mennyiségben áll rendelkezés 

Az uj év kezdetén a spanyol hajógyárakban száztiz 

Ipari feldolgozása annál is inkább 

Hatáciada napfá 
JANUAR 31: 

arol-fejes 250 leies érmék becserélése lejar. 
vállalatok személyzeti kimutatásának benyu 

es a munkaügyi felügyelőségeken 
Zsidó alkalmazottat tartó vállalatok eddiz 4 

pig kötelesek kerni a megyei románositási felügy 
ségektől a zsidóő alkalmazott-tartási usetélyők 
álitását. 

Visszacsatolási kölcsönjegyzés utolsó napja. 
Ázok a személyek, akik eddig a napig buza 

árpaeladási ajánlatot tesznek az államnak Hhuüsze 
lei jutalmat kapnak mi nden vagon piza és tizeni 
ezer leit minden vagon árpa után. 

FEBRUAR 3: 

Gyapotfonódáknak a nemzetrazdasási miniszté 
rivm nyersanyagosztályához külön a katonal és kii 
lön a polgári célokra kapott nyersanyag, gyártott 
leszállitott gyapotfonalmennyiság kéthetenkinti bej 
lentési kötelezettségének határideje. 

FRERUAR 5: 

Eőreserző üzemek a községi előljáróságnál 
gohidat katonai és polgári ellátási államtitká 
termelési osztályánál tartoznak jelentést tenni 
előző havi bőrmennyiségről. 

Kendermaekészletek tulajdonosai eddig a napig 
kötelesek belelentést teni! a mazőazdasági kama- 
ránál. Falusiak a telőlent a közséphásához ju 
tatják el. 

vá 

HEDD, janvár 27. 
Eucuresti, ő.gő: Hirek, hanglemezek. 12: Mane 

verseny. 12.80: Hirek. 12.50: Zenekari hangverseny 
13.50: Német nyelvü hírek. 14: Rádióhiradó. 14.20: 
Hanglemezek. 14.80: Sebesültek órája. 18: Hirek 
18.05: Jazz-zene. 19: Tudomaányos szemle. 19d8 
Enek. 19.50: Német nyelvü hirek 20: Rádióhiradó 
sport. 20.15: fnekhangverseny zenekisérettell. 
20.40: Előadás. 21: Szimfónikus hangverseny. 22. 
Hirek 22.20: Zongoraverseny. 22.50: Hanglemezek. 

Budapest I: 6.40 Ebresztő, torna. 7 Hirek, hang 
lemezek. 10 Hírek. 10.15 Hanglemezek. 11.20 Felol 
vasás. 11.40 Divattudósitás. 12.10 Zenekari hangver 

seny. 12.40 Hirek. 13.30 Bajtársi szolgálat. 1345 A 
postászenekar hangversenye. 14.30 Hirek. 15.20 He 
gedühangverseny. 15.40 Felolvasás. 15.50 Zongora 
16.45 Hirek. 17.45 Felolvasás. 18.15 Zene. 19 Hirek 
19.20 Hanglemezek. 20.15 Közvetités a biapti 
finn követség palotájából. 20.35 AM a bál. 21.40 Hi 
rek. 22.10 Vonósnégyes. 23 Idegen nyevi hire 
23. 25 Jazz-hármas. 24 Hirek. 

SZERDA, január 28. 
Bucuresti: 6.55: Hirek, hanglemezek. 12.: eng 

lemezek. 12.30: Hirek. 12.50: Zehekari hangvereeny 
13.50: Német nyelvü hirek. 14: Rádióhiradó. 14.20 
hanglemezek. 14.30: Sebesültek órája. 18: Hire 
18.05: Ifjusági óra, 19.30: Müvészeti szemle. 19.50.: 
Német nyelvü hirek. 20. Rádióhiradó, sport. 20.15: 
A rádiózenekar hangyersenye. 20.40: Előadás. 
Németország órája. 22: Hirek. 22.20.: Mangverseny. 
28; Hanglemezek. 

Budapest I: 6.140 Ébresztő, torna. 7 Hirek, után 
hanglemezek. 10 Hirek. 10.15 Szórakoztató zene 
11.20 Enek. 11.40 Külföldi hiradó. 12.10 ne. 
zek. 12.40 Hírek, 13,.30 Bajtársi szolgálat. 18. 
rádiózenekar hangversenye. 14.80 Hirek 
gánygzene. 16.15 Diákfélora. 16.45 Hirek. 

zene a Rajna mellől. 17 35 Felolvasás. ! 
18.20 Katonamüsor. 19 Hirek. 19.20 A ház 
szédelgő" ciímü vigjáték előadása. 20.15 K gyi 
gyedóra. 20. Zene. 21. 40 er 

o
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Szerda, 1812 autar 

Apróhírdetések 

Aka mazás 

Bejáróno félnapra, iratokkal felvétetik. 
Timisoara IV., Str. Ion Bratianu 29. sz., 
I emelet, ajtó 14. (7300) 

Mindenest keresek azonnali belépésre. 
Cim: II., Strada Cantacuzino Nr. 3., 
Mandruné. 

Mindenes azonna ra vagy február 1.-re fel 

vétetik Timisare IV., Str D Sturdza 60 sz 

(3333) 

öszonvs segéd, aki ollók és borot- 
vák köszörüléséhez ért, felvétetik. Cen- 
trala Optica (volt Keeskeméti) Timi 
soara I, Bul. Rezele I. Mihai. (3331) 

Lapkihordót felveszünk, Jelentkezni a 
timiscarai kiadóhivatalban. 

megbizható felvétetik 
I em 

(7323) 

Mindenes renae 
T:misoara I., Str. Brániste 1, 

gy maniütösrő, aki ondolálni tud, 
azonnal felvétetik. Pesti fodrász, Arad, 
Piata Avram lancu. (1242) 

Periekt mindenes főzőnőt, jó fizetéssel, 
azonnalra, vagy február elsejére kere- 
sek. Bogdány Honka, Arad. Piata Ca- 

CAPITOL TIM ISCARA 
Nagyszabásu an tázia nagyszerü rajzokban 

PINOCCHIO 
és telnőtteknek 

Collodi meséje nyomán. - Szines filr. 
KALANDJAI 

l amelyet gyermekeknek 
; ke 

"életünder, majanem uj, eladó fimi- 
soara II, Str. Barbu dela Vrancea 18. 
szám, ajtó 6. (3339) 

rény képezőgép, Dolina, eladó, 24xo0 
mm. Arad, Str. Soarelui 1. Ap. 2. szám. 

(1236) 

Több pakkolni való faláda, két fa- és 

vet ekt beszél, állást keres, ügyvédi 

irodában, kasszához, esetleg elárusitó- 

nőnek. Timisoara III., Str. Carpati 16. 

szám. (182) 

uzletbe kiszolgálni, vagy irodai mun- 

kKára elmenne sok évi gyakorlattal biró 

atal nő. Ajánlatokat „Szorgalmas 

eligére a timisoarai kiadóba kérek. 

(7302) 

Lakás 

a, udoszobás, cselédszobas 

lak ast sürgősen keresek. Timisoara, te- 

lefon 10-28. száni (7201) 

Különbejáratu szépen Butorozott szoba, 

furdoszoba használattal, egyedül álló tér- 

fnek kiadó Ajánlatokat Zóna' jeligére a 

tinisoarai kiadóhivatalba kérek. (7050) 

ÜUdvari butorozott szoba, vagy buűtor 

nélkül ellátással, idősebb urnak kiadó. 

Cim: Rudolf Messe Arad, Str. Eminescu 

8. szám. (1237) 

Enutorozott szoba, fürdőszoba nélkül, 

egyedülálló urnak azonnalra kiadó. Cim 

Fudol Mese Arad, Str. Eminescu 8. sz 
(1240) 

adas-vétel l 

obak, kombinalt szek- 

rény matracok, ottománok, Thonet-sze 

kek varrógépek, konyhabutorok, egyes 

agyak szekrények stb. olcesón kaphatók 

Eli idariunal, Timisoara IV., Piata Kütt 2, 

acudvarban! Megvételre keresünk sürgő- 

en teljes lakasberendezéseket, szőnye- 

k (3208) 

kelet! es pDelfolü 
alokat varró és 

fogépeket sedilo ées sza 
utorokat csillarokat, fesetményeket 

ákat, gyes butorokat. 

árgyak: na 
megbizoink részére: 

önyegeket, ezüstöt, var- 
n ei 

eket r stb. Magas árat fi- 

eket, modern és 

tedralei 3. Ap 6. (1242) egy rézkarnis, egy női pézsmasunda el- 

fiunb vel felvétetik. Cim a dó Arad, Bulevardul Carol 28. Ap. 1. 

n (7500) sSzám. (1239) 

UAst kere Römikövet veszek, Messer-cukorkaüzlet 
Arad, str. Eminescu. 1241) 

2. eves asszony, negy nyel- Hazat keresek a Belváros területén. 
Ajánlatokat a Victoria-szállodába kérek 
Timisoara, IV. kerület. (7300) 

haciu. Str. Anton Pan 8. szám, Timisoa- 
szőrmével bélelt rövid kabat eladó. Bo- 

Kocsibunda (női) kiiogástalan állapot- 
ban, jutányos áron eladó. Timisoara 
II, Str. Petru Tegle 1. szám. I. emelet. 
Ajtó 6. szám. 

Ziess punctal szemüvegek Reiner opti- 
kai szaküzletében. Aradon, a Városi 
Szinház mögött. 1219) 

Egész uj ágyhuzatgarnitura eladó. Meg- 

Piata Traian 2. Ajtó 12. 178) 

nongyonat, menyek háztartaásban fölös- 

legesek, magas napi áron a 
Eriedrich Desideriu, Timisoara II.sStr. 
Cogalniceanu 8. t3231) 

telinthető délután ög Timisoara I ; 

főfori csemegellzlet 
jó forgalommal, régi vevőkörrel, 

tegség miatt átadó. Érdeklőd. 

don, délután 2-38 óra között. 

fisztitorongyot veszünk. Timisoara HI. 

tr. Bráncoveanu 6. sz. (3238) 

nling Konráa végrehajtási törvény- meg- 
telre keresek. Árat és cimet kérek a ti- 

carai kiadóban leadni. (7406) 

ebédlő, 2 márványlapos kre- 
aavc, kihuzható asztal, 6 szék elacdó, 
00 lei. Timisoara, Galea Sagului 7. 
4m. Telefon 13-17. (181) 

Bérbevennék 8-10 évi 1dota tanya 
50-150 holdig prima tanyasoteket, 
zdasági épületekkel, esetleg g1-dasá- 
ifelszereléssel. Részletes aj letokat 
ocotonent Ciu an Adrian. svarsin. 

(1165) 

330 KAT. HOLD 
1-a bánáti szántó, állomás mellett, a 
hola belsőséggel (7 epület, emeletes 
magtárakkal), nagy á latállomány és 

felszerelés 12,000.000 lei. 

Haéschek, Aran, Bugy. Garol 17 

Cukorbeteg diétás koszt kapható. Cim: 
Arad, Str. Eminescu 8. (1238) 

Elvesztettem kenyérjegyemet Timisoa- 
ra, Piata Lahovaritól a Csatáry fényké- 
pészig. Megtaláló kéretik a jegyen fel- 

o
s
z
 

Traktorokat, cséplőgarniturákat, moto- 
rokat és malmigépeket magas napi aár 

Vett veszünk. Friedrich Desideriu, 
Timisoara II. Ser. Cogalniceanu 8 szári 

keresek megvételre. Jelentkezni 13-ig 
Fábián, Timisoara IV., Bulevardul Carol 
5. szám I. emelet, ajtó 7. (7301) 

8 1lámpás rádió eladó, Madler, Timi- 
soara I, Str. Gh. Cosbuc 5. sz. (7400) 

ra, I. kerület. (179) (a2 

Jó állapotban levő használt női biciklit Eladó perzsabunda, singer varrógép és 
Czeiler-féle mángorló. Cim: Rudolf Mosse 
Arad, Str. Eminescu 38 sz. (1221) 

s00 négyezögöl háztelek eladó. Erdeklőd 
ni: Madler, miscara Str. Gh. Gos- 
puc 5 szám. (7401) 

Előadások 3, 5, Z 0. Vasár- 

APOI L LŐ (TIM soAv 
és űnnepnao d, e. órakor 

tuzsovatenesazank 

A repülés ilmnie 

A német nlegle rő most tolvó 
háboruban 

esztségi 

tüntetett cimre leadni. ( 180) 

erdélyi nagy városban, 1 MILLIÓ jöve- 
delemmel eladó. HATSCHEK Árad. 
Bulevardul Carol 17. szám alat. 

kereskedel- 
mi, vagy ipari vállalathoz társulna meg- 

g1 
askede 1mt yokoltattan 

felelő tőkével. Ajánlatot Bizalomra- 
méltó jeligére a ti misoarai kiadóba ké- 

rek. zin 

MAlSCH ugyn0kse s 
rad, Bui. Carol 17 (v. 46), telef. 16-09 

ARAK EZREKBEN: 
HAZAK: 8000: belv. modern bérház. 
00: bérház cca 1190 jöv. - 5200.: főt i 
rház cea 350.000 btto jöv. nag gy telek 
200: üzi. sarokház, cca 690 btte jöved. - 
300: 14 lakásos sarokház. - Z400: emele- 
te modern bérvilla, 3 kompl. összkomf. 12 

ág, kert. - 2100: cottagevilla ix2 szoh 
g lakás, kert, - 2000: Közi entban 4 
as, 300 öl elfelezhető gyüm, - 1700: sa 

1 berház, 1 nagy, 3 kis lakás, 15 parcella 

1 osztott cca 4 hold bolgárkertészet. 

: belv. üzl. ház, 8 lakás - 1580: 
14xz2 szobás fütdőszobás - 1500 

sz. mi - 1300: kely, 3 perlemeny, 
btto. - 1100: lancutérnél Zfélemeletes 

kásos külv. emeletes mode 

aton uj üzl. ház, kert. - 500: 8 ak s, 

ezer 420: uj 2 sz. vi. - 1400 


